

衡阳日报

中共衡阳市委员会主管
中共衡阳市委员会主办

HENGYANG DAILY

衡阳日报社
出版

国内统一连续出版物号 CN 43-0004

2021年9月6日 星期一 农历辛丑年七月三十

官方网站:衡阳全搜索网

新闻热线:8611110
广告热线:8247111

今日八版
第 17932 号

衡南:

好米好油好肉好茶 “清泉农夫名扬天下”

■本报记者 周瑞华 实习生 李欣辰

“秋老虎”发威，大地热浪滚滚。在衡南县宝盖镇双河口村的高标准农田里，2000亩水稻熟了，金黄一片。村部附近的彩稻基地异常醒目，这是衡南人用稻田彩绘的形式庆祝中国共产党成立100周年。

“过七八天就收割，又丰收了啊！”9月5日，双河口村支书罗忠诚高兴地说。

衡南有好米，袁隆平题词做代言

农业大县衡南是全国粮食生产百强县。近年来，该县狠抓品质农业，大力建设以规模化、区域化为基础，以标准化生产、产业化经营为手段，以农产品优质安全为核心的高产、优质、高效、生态、安全的现代农业生产体系，积极打造“清泉农夫”区域公用品牌，助推衡南的好米、好油、好肉、好茶等优质农产品走出湖南，走向世界。

“像双河口村这样的高标准农田全县有30万亩，种的都是优质稻，今年又规划建设高标准农田11.58万亩。”该县农业农村局负责人说。据介绍，2020年，衡南县完成粮食生产面积144.67万亩，粮食总产64.78万吨，荣膺“全省粮食生产标兵县”。该县清竹村袁隆平第三代杂交双季稻试验示范基地，双季稻平均亩产达1530.76公斤，刷新世界纪录，“衡南经验”在全国推介。今年，该基地率先探索“薯—稻—稻”三熟制栽培法，冲击目标产量1800公斤。

衡南人清楚地记得，袁隆平院士生前

来衡南实验时，曾亲笔题词：清泉农夫，名扬天下。

衡南有好油，大三湘成产业链龙头

“我们用独特技术保留了茶油的原有香味和丰富的营养成分，确保消费者吃到衡南好油。”在衡南工业集中区的湖南大三湘茶油股份有限公司，拥有专利工艺的生产线正在运转，香喷喷的原香山茶油被灌入高端礼盒。公司营销部员工杜洋洋带记者在窗外参观时，热情推介“衡南好油”。

去年，我市14条产业链中的生态绿色食品产业链落子衡南。今年初，衡南县成立农产品精深加工产业链，而大三湘就是该产业链的龙头。早在2017年，大三湘独创鲜果榨冷提茶油5.0工艺，使茶油在品质、风味和营养成分的保留方面处于领先水平，成为中国茶油领军企业，致力于将茶油打造成世界食用油中的高端品牌。

该县现代农业发展有限公司董事长王林文介绍，除了大三湘，县内还有不少茶叶、土菜油生产企业申请加盟“清泉农夫”区域公用品牌，甚至连生态养殖的草鱼等水产品也申请加盟，走品质发展之路。

衡南有好肉，玫瑰香猪成市场宠儿

9月4日，记者前往偏远的谭子山镇大田村山田生态农业科技发展有限公司采访，遭遇“铁将军”。烈日下的山头上只有低矮的灌木，公司负责人谭立志和记者

只好在广告牌下的阴凉处交谈：“为了防猪瘟，外人一律不进大门。”谭立志表示抱歉。他说，该基地被评为省生猪养殖标准化示范场，采用传统方法饲养土猪，不喂饲料，每年出栏8000头生猪，很受市场欢迎。

据悉，衡南县坚持生猪产能恢复和非洲猪瘟防控两手抓，2020年，出栏肉猪93.36万头，超额完成省市任务，荣获“全省生猪稳产保供先进县”。今年该县生猪生产形势持续向好，据统计，7月底能繁母猪存栏7.81万头，生猪存栏81.69万头，出栏74.01万头。该县用生产玫瑰精油后的花渣喂养的“玫瑰香猪”驰名省内外，深加工的“玫瑰香肠”也是高端美味产品。

衡南有好茶，欧盟认证宝盖“一片叶”

“了解的人都知道，宝盖的茶叶烟叶银杏叶几片叶子最有名，其中第一就是茶叶。”宝盖镇党委副书记贺遥介绍。

走进宝盖有机茶园，记者看见山坡上四周都是茂密的森林。这家茶场建于2005年，占地1260亩，种茶叶800亩，其余是森林。“不用化肥，不打除草剂，人工除草，用生物技术防控病虫害，用深井里的地下水灌溉，土质含硒量又高，所以茶叶品质好，通过了欧盟认证。国外对茶叶口感没有国内高，但他们对茶叶的‘原生态’‘健康值’要求高。”茶园负责人刘敏兴奋地介绍，他们每年有五六十吨夏秋茶，全部出口销往英国、德国。

衡南人清楚地记得，袁隆平院士生前

来衡南实验时，曾亲笔题词：清泉农夫，名扬天下。

衡南有好油，大三湘成产业链龙头

“我们用独特技术保留了茶油的原有香味和丰富的营养成分，确保消费者吃到衡南好油。”在衡南工业集中区的湖南大三湘茶油股份有限公司，拥有专利工艺的生产线正在运转，香喷喷的原香山茶油被灌入高端礼盒。公司营销部员工杜洋洋带记者在窗外参观时，热情推介“衡南好油”。

去年，我市14条产业链中的生态绿色食品产业链落子衡南。今年初，衡南县成立农产品精深加工产业链，而大三湘就是该产业链的龙头。早在2017年，大三湘独创鲜果榨冷提茶油5.0工艺，使茶油在品质、风味和营养成分的保留方面处于领先水平，成为中国茶油领军企业，致力于将茶油打造成世界食用油中的高端品牌。

该县现代农业发展有限公司董事长王林文介绍，除了大三湘，县内还有不少茶叶、土菜油生产企业申请加盟“清泉农夫”区域公用品牌，甚至连生态养殖的草鱼等水产品也申请加盟，走品质发展之路。

衡南有好肉，玫瑰香猪成市场宠儿

9月4日，记者前往偏远的谭子山镇大田村山田生态农业科技发展有限公司采访，遭遇“铁将军”。烈日下的山头上只有低矮的灌木，公司负责人谭立志和记者

9月4日，在常宁市蓬塘乡易头村，游客在天井农业专业合作社无花果生产基地体验采摘无花果。

近年来，常宁市蓬塘乡易头村党支部采取多种措施，积极引导在外从业人员返乡创业就业，因地制宜调整农业产业结构，开展无花果、密本南瓜、黄金贡柚、生态田螺等特色种养和农副产品加工业，同步推进种、养、加产业与采摘体验、观光休闲、研学科普的深度融合。今年无花果开始全面进入盛产期，每亩可产无花果鲜果1500公斤以上，亩均可收入2万元以上。小小无花果成了实实在在的增收致富果。

■通讯员 周秀鱼春 摄



黄泥村：“豆腐+旅游”解锁发展新模式

■本报记者 莫雄飞

的历史了，再加上我们用的是优质泉水，所以做出来的豆腐外焦里嫩、口感细腻、营养好，在本地及其周边市场享有很高的声誉……”黄泥村党总支书记高军庚一边领着大家参观村里的农副产品专业合作社——石地方豆腐厂，一边详细介绍着厂子的生产和销售情况。

在参观过程中，记者看到，豆腐厂加工车间内，七八个村民正通过磨浆、冲浆、筛浆、烧浆等环节，在忙碌地制作各类豆制品。厂房外的销售点旁，一位村民正在现场油炸豆腐。在油锅旁边，则围着一群游客，他们正等着豆腐出锅，好买回家品尝。在销售点旁的马路边，还停着一辆运输车，车主告诉记者，他们是特意从邻县赶来购买豆腐的。

村农副产品专业合作社合伙人、石地方豆腐厂法人代表袁立泉告诉记者，厂里生产的油豆腐虽然每公斤要卖20元，比别处贵上不少，但仍然很受游客和连锁店的青睐，经常是每天上午10点左右，当天生产的油豆腐和香干就会销售一空。“现在，我们厂平均每天能销售250公斤。（下转第二版）

9月3日上午，记者来到位于衡山县最西端的黄泥村，了解当地的“豆腐经济”及其乡村旅游发展情况。

衡山县新桥镇黄泥村地处双峰、衡山、湘潭三县交界，具有得天独厚的交通区位优势。村内风光秀美，人文底蕴深厚，国家3A级景区唐群英故居也位居此。近两年，该村因地制宜，通过土地流转和大力发展“豆腐经济”及其相关农副产品产业链，在发展壮大村级集体经济的同时，也带动村民共同富裕奔小康。

做大“豆腐经济”
做强相关产业链

“我们村的豆腐制品一直以来都是‘老字号’产品，制作工艺已经有几百年

的豆制品，如果碰上节假日，豆腐销量会翻倍，每天能卖出500多公斤。”

“除了油豆腐好卖，我们厂生产的柴火香干、猪血丸子也是供不应求。”袁立泉说，厂里打算扩建场地和增加生产线，生产的产品种类也会不断增多，“以前我们不做腊制品，现在我们不但生产腊肉、腊鱼、腊猪脸等，还在积极开发剁辣椒、红薯粉、小鱼干等本地特色农副产品。”

为打开市场营销路，黄泥村这些年通过长途客车带货、线上线下销售、连锁餐饮行业销售等方式，将石地方油豆腐销往湖北、广东、广西、河南等地。还通过网络平台及参加各类电商活动，提升知名度。同时对全村20多家手工豆腐作坊加强卫生、质量监管，确保产品质量符合国家规定。

高军庚告诉记者，为了做大做强村里的“豆腐经济”及其相关产业，带动村民增收致富，村里准备追加投资，进一步扩大豆腐厂的规模，同时努力开发出更多的农副产品，要把本地人种的辣椒、藠头、萝卜等进行深加工，放在合作社一起推向市场，销往全国各地。（下转第二版）

为促进共同富裕和乡村全面振兴凝神铸魂

彭国甫率队来衡调研乡村文化建设

本报讯（记者 唐海强）近期，省人大常委会副主任彭国甫率省人大教科文卫委、省文化和旅游厅相关负责人及湘潭大学公共管理学院部分专家学者来衡，就加强乡村文化建设助推乡村振兴战略实施开展专题调研。他强调，要传承红色基因，繁荣乡村文化，为促进共同富裕和乡村全面振兴凝神铸魂。要进一步强化组织领导，健全乡村文化事业发展的推进机制和法治保障机制，强化基础设施和服务体系建设，推行“订单式”文化服务，补齐乡村文化服务短板，满足乡村群众文化需求。要不断加强乡村文化人才培养，发展乡村文旅人才职业教育，完善乡村文化专业人才扶持政策，推动文化人才下乡。尤其要结合党史学习教育，深入发掘、弘扬、传承革命先烈坚守理想信念、不惧流血牺牲，为共产主义事业英勇奋斗的红色基因，用红色文化带动乡村文化全面繁荣，为促进共同富裕、乡村全面振兴凝神铸魂。

彭国甫一行到南岳区红星村、祝融小镇，衡南县茶市镇文化站、怡海村，衡阳县曲兰王船山文化小镇、夏明翰红色文化旅游区、西渡镇梅花村等地，深入了解革命历史文化、优秀传统文化、乡村民俗文化的挖掘、保护和开发利用工作。

彭国甫充分肯定了我市在加强乡村文化建设助力乡村振兴等方面取得的成绩，特别是对我市为推动乡风文明建立厚德同心积分银行的做法给予了高度评价。他指出，衡阳市是一片文化沃土，红色文化与湖湘文化交相辉映，要立足本土文化资源，赓续红色血脉、弘扬传统文化，促进优秀传统文化和现代文旅产业、乡村治理等有机结合，激发乡村振兴的时代活力。

彭国甫在调研中强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于乡村振兴的重要论述，以高度的政治责任感和使命感推进乡村文化建设，把乡村文化建设作为促进共同富裕、乡村振兴的重要内容和重要途径抓紧抓实。要进一步强化组织领导，健全乡村文化事业发展的推进机制和法治保障机制，强化基础设施和服务体系建设，推行“订单式”文化服务，补齐乡村文化服务短板，满足乡村群众文化需求。要不断加强乡村文化人才培养，发展乡村文旅人才职业教育，完善乡村文化专业人才扶持政策，推动文化人才下乡。尤其要结合党史学习教育，深入发掘、弘扬、传承革命先烈坚守理想信念、不惧流血牺牲，为共产主义事业英勇奋斗的红色基因，用红色文化带动乡村文化全面繁荣，为促进共同富裕、乡村全面振兴凝神铸魂。

省人大教科文卫委员会主任委员梁肇洪，省文化和旅游厅副厅长、省文物局局长陈远平一同参加调研，市领导段志刚、张霞、李鹏飞、邹致和、龚学余等先后参加调研。

确保高质量创建全国文明城市

我市召开相关工作业务培训会



创建全国文明城市

本报讯（记者 许珂）9月5日上午，我市召开创建全国文明城市工作业务培训会。市委副书记、市创建全国文明城市工作领导小组副组长、市创建办主任赖馨正出席会议并讲话，市委常委、市委宣传部部长赖馨正出席会议并讲话，市委常委、市委宣传部部长、市创建全国文明城市工作领导小组常务副组长张霞主持会议。

会议特邀省创建专家作专题辅导。专家立足衡阳实际和自己多年的工作经验，从深刻理解文明城市创建的重要意义、准确把握实地考察的测评内容和标准、创建文明城市需要注意的问题等方面作了深入浅出的讲解。

突出“四个坚持” 打好“四场战役”

争当建设国家区域重点城市 和省域副中心城市主力军

——访市委副书记、耒阳市委书记赖馨正

■本报记者 周 琦

通讯员 连帆涛 欧阳昭苏

“竹海”。

坚持以产业为支撑，主动打好经济发展攻坚战。以优化营商环境为切入点，持续抓好安商行动各项工作，全力打造一流营商环境。以园区为主阵地，对标“五好园区”要求，全面提升城市内涵与品位，让城市更显大气、更接地气、更具灵气。聚焦“乡村振兴”战略，突出抓好农村人居环境整治，大力发展农业产业，巩固提升脱贫攻坚成果，让农业更强、农村更美、农民更富。

坚持以人民为中心，持续打好民生福祉供给战。聚焦群众“急难愁盼”问题，持续抓好民生实事办理和民生项目建设，让人民群众有更多的幸福感、获得感。聚焦创建省级文明城市目标，全面提升城市内涵与品位，让城市更显大气、更接地气、更具灵气。聚焦“乡村振兴”战略，突出抓好农村人居环境整治，大力发展农业产业，巩固提升脱贫攻坚成果，让农业更强、农村更美、农民更富。

坚持以安全为底线，全力打好社会稳定保卫战。坚持用好的方法机制守底线，全面落实“全员、全方位、全过程、全天候”的安全管理模式。深入实施安全生产三年行动，突出抓好交通安全顽瘴痼疾、煤矿和非煤矿山、消防、建筑等重点行业领域专项整治，严格落实煤矿“四关一到位”断然措施，坚决打好打赢疫情防控、防溺水、禁毒人民战争，坚决守牢反电诈、社保基金等安全底线，确保全市社会大局稳定向好。

3位衡阳人入选8月“湖南好人”



培育和践行社会主义核心价值观

本报讯（记者 唐海强）9月3日，2021年8月“湖南好人”榜单正式揭晓，3位“衡阳好人”杨光明、魏文彦、邓力光荣上榜。

获评见义勇为类“湖南好人”的杨光明，是衡阳县栏垅乡白水完全小学教师。2020年12月23日早上9点，杨光明上课时发现学生小杰（化名）没来上课，立即拨打家长电话，但是两通电话都无人接听，家长群也无人回应。杨光明立即跟校长驱车赶到小杰家。到家门口后，他们喊门无人应答，透过窗户，隐约发现里面有人。杨光明迅速联想到“可能是煤气中毒”，房子里边的人

每耽搁一分钟就多一分钟的危险，两人合力将门踹开，救下了已煤气中毒的一家四口，并及时给他们通风换气以及拨打120，所幸处理及时，一家四口均无大碍。

魏文彦是衡南县向阳联合学校向阳小学校区德育主任，本次获评助人为乐类“湖南好人”。魏文彦充分利用网络资源汇聚爱心，为山区的老师、学生送温暖。截至2020年12月，魏文彦共组织策划165次助学公益活动，为6所乡村学校在微益中国平台创建83个公益项目，惠及3127名乡村学子。

蒸湘区船山大道消防救援站站长邓力获评敬业奉献类“湖南好人”。邓力进入消防救援队伍14年，成功参与处置2000余次大小灭火救援、800余次抢险救援。曾荣获“全国消防优秀基层指挥员”“湖南省优秀青年卫士”“湖南消防十佳卫士”等称号。

“南岳衡山——首届全国中国画双年展”在京初评

4183件作品创参展数量新纪录

本报讯（通讯员 文 兰）9月3日，由中国美术家协会和南岳区人民政府共同主办的“南岳衡山——首届全国中国画双年展”在京初评。展览收到全国各省市自治区参赛作品4183件，创造了作品参展数量新纪录。通过评审委员会评定，378件作品进入复评。

据介绍，该展览以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻党的十九大精神，贯彻落实习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想和关于文艺工作的重要论述，坚持以人民为中心的创作导向，坚定文化自信；评审坚持“公平、公正、公开”的原则；展览评委会由国内具有权威和威望的美术家、美术评论家从中国美协专家库中遴选产生组成。南岳衡山作为中华五岳之一，素有“五岳独秀”“中华寿岳”“文明奥区”“宗教圣地”“抗战名山”等美誉。10月中下旬，“南岳衡山——首届全国中国画双年展”将在南岳举行复评，届时，一批经过精挑细选、优中选优的作品将在南岳美术馆展出，为广大游客和市民呈上一道丰盛的文化大餐。